

NÉMETÚJVÁR ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

— Előfizetési árak: —
Negyedévre 2 korona. — Félévre 4 korona.
Egész évre 8 kor. — Egyes szám ára 20 fill.
Hirdetések és Nyilttérlek díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő:
Dr. J. CSAPLOVICS ELEMÉR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Németújvár,
25. sz. — Laptulajdonos: Bartunek Béla, hova
az előfizetési és hirdetési díjak küldendők
— Kéziratok nem adnak vissza. —

Magyar hadi kölcsön.

A m. kir. pénzügyminiszter hadi kölcsönt bocsát ki, mert az a háboru, melybe ellenségeink belekényszerítették nemzetünket — nemcsak véráldozatot, de bizony hatványozott mértékben követel anyagi áldozatot is.

A m. kir. kormány az egész országhoz fordul a kölcsön ügyében; a nemzet minden egyes tagját felhívja, hogy vegye ki részét a kölcsön jegyzéséből, mely még előnyöket és hasznot is jelent számára.

De eltekintve attól, hogy 6%-os kamatot hajt a kölcsön; eltekintve attól, hogy így az államnak odaadó pénzünk, még igen tekintélyes jövedelmet is jelent, — e haza minden polgára hazafias kötelességet teljesít, ha a hadikölcsön jegyzésében kiveszi részét.

Jegyezzen mindenki hadikölcsönre, mert meg kell mutatnunk a világnak, hogy e haza sorsa nemcsak azok vállán nyugszik, kik a harctéren vérüket és életüket áldozták fel, hanem igenis — kik itthon maradtak, azok is részt kérnek a harcból, azok is meghozzák a tőlük és erejüktől telhető áldozatot e haza üdvéért.

Meg kell mutatnunk, hogy e hon minden polgára odaadón tesz meg mindent, hogy csapataink, seregeink dicső, győzelmes háboru után boldog országba térhessenek pihenőre.

Meg kell mutatnunk hogy e hazában a szent ügy, a »Haza« ügye mindenkit talpra állított és hogy e nemzet minden tagja szívvel-lélekkel vesz részt a haza megmentésében.

A háboruhoz két dolog kell: pénz és katona. Katonáink már dicsőséget aratnak a harcmezőkön. Adjunk most oda minden pénzt, mert akkor biztos, hogy bátor katonáink végső győzelmet aratnak.

Elleneink tudják, hogy katonáink vannak és azok mind hősök; de abban reménykednek, hogy nincs pénzünk és így katonáink ereje is megroppan.

Mutassuk meg, hogy a magyar nemzetnek mindene van, ha hazáját kell megmenteni. Mutassuk meg, hogy a magyar nemzet utolsó filléréjét is a haza oltárára viszi, ha a »Haza« kívánja. Mutassuk meg, hogy ellenségeink csalódtak, mikor azt hitték, hogy e hazában nincs annyi pénz a haza oltására, mint amennyi a hősiesség és bátorság katonáinkban!

Jegyezzen mindenki a hadikölcsönre, mert hazafias kötelességet teljesít — mit megkívánhat e haza minden polgárától — és mert önmaga hasznát és előnyét is szolgálja.

A hadikölcsönre vonatkozólag a miniszterelnökség sajtóosztályától a következő foatossabb sürgönyöket kaptuk:

A pénzügyminiszter a hadiszükségletek fedezésére szükséges összegek beszerzése céljából kölcsönt bocsát ki. 6%-kal kamatozó adómentes járadékkölcsön kibocsátása van tervbe véve mégpedig nyilvános aláírás útján kizárólag a magyar szent korona országai Bosznia és Hercegovina területén. A pénzügyminiszter tehát közvetlenül fordul a közönséghez, amint ez a Német-birodalomban is történt és a kölcsönkibocsátás összege a nyilvános aláírás eredménye alapján fog megállapítani.

Az aláírás előreláthatólag egy hét leforgása után veszi kezdetét és mint aláírási helyek az összes állampénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár és közvetítő helyei s az összes számontevő hazai pénzintézetek fognak szerepelni.

A terv szerint az aláírási ár minden 100 korona névértékért 97 K. 50 f. lesz, amely az aláírás alkalmával azonnal befizetendő. A kötvénye már 1915. évi május elsején kerül beváltásra, a folyó évi november 1-től az aláírási napig járó folyó kamatokat azonban az aláírónak nem kell megtérítenie, úgy hogy ha az aláírás november 23-án történik, ez az aláírónak 100 koronánként 38 fillér megtakarítást jelent vagyis a tényleges kibocsátási árfolyam 97 K. 12 f. ami 6.18%-os kamatozásnak felel meg. Az aláírt kötvények árának kifizetésére azonban 100 K-t meghaladó jegyzéseknél kedvezményes fizetési módozat lesz igénybe vehető olyképpen, hogy az aláíráskor csak az aláírt névérték 10%, a lesz biztosítékképpen leteendő, még pedig vagy készpénzben vagy megfelelő értékpapírokban s a jegyzett összeg ezt követőleg lesz befizetendő olyképpen, hogy 40% az aláírási felhívás közzétételétől számított 1 hónap alatt, a további 60% pedig két egyenlő részletben egy további hónapon belül lesz befizetendő. A biztosíték az utolsó részlet befizetése alkalmával lesz elszámolva, illetőleg visszaadva. Ez a kedvezményes fizetési módozat minden 100 K. névértéknél 50 f. kamatmegtakarítást jelentvén, az ily módon befizetett kötvények aláírási ára minden 100 korona névértékért 98 K. lesz. A z aláírási áron kívül az aláíró terhére sem folyó kamat, sem jutalék nem számítható fel.

Az az aláíró, aki az általa jegyzett kötvényeket zárolja s a zárolást öt éven át fel nem oldatja, a kötvényen alapuló követelését legkésőbb 1919. évi november hó 1-én, ettől a naptól számított egy évre névértékben leendő visszafizetésre, felmondhatja, viszont a pénzügyminiszter fenntartja magának a jogot, hogy három havi felmondás mellett a kölcsönt — egészben vagy részben — névértékben visszafizethesse, a felmondás azonban 1920. évi november hó 1-ét megelőző időre nem fog eszközöltetni.

A kölcsönre történő befizetésre, a felmondási idő betartásával, átutalás útján igénybe vehetők az 1914. évi aug. hó 1-e előtt betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként móratorium alá eső betétek is s azok, akik a befizetésre ily betéteiket kívánják igénybe venni, betéjük teljes összegy erejéig az illető intézet közvetítésével jegyezhetnek s ezek az intézetek, a menoyiben nem hivatalos aláírási helyek, a betétekből teljesítendő befizetéseket a hivatalos aláírási helyek valamelyikével fogják elszámolni.

HASZNÁLJUNK HADISEGÉLY-POSTABÉLYEGEKET!

A kibocsátaneó kötvényekre és pedig úgy a szabad, mint a zárolt darabokra, az Osztrák-magyar bank és a hapikölcsönpénztár a mintkori hivatalos váltóelszámítolási kamatláb mellett, amelyik jelenleg $5\frac{1}{2}\%$ fognak kölcsönöket nyújtani s ily kedvezményes kamatlábat legalább egy esztendeig fognak alkalmazni. Ugyancsak kedvezményes, vagyis a szabályszerűen $\frac{1}{2}\%$ -kal alacsonyabb kamatláb mellett tehát jelenleg az állampapírok legnagyobb része $5\frac{1}{2}\%$ más megfelelő értékpapírokra 6% kamat mellett fognak elöleget nyújtani ezek az intézetek, amennyiben a felveendő összeg az új kibocsátás jegyzésére szolgál. Az új járadékkölcsön-kötvényeit úgy az Osztrák-magyar bank főintézete és fiókintézetei mint a szelvények beváltásával megbízott fővárosi pénzüzetek az 1915. év végéig költségmentesen fogják megőrizni.

Annak elérése végett, hogy ennek a kizárólag hadi célokra szolgáló kibocsátásnak jegyzése a kisebb embereknek is lehetővé tétessék, a legkisebb kötvények névértéke 50 koronában fog megállapítani.

A kölcsön előnyös feltételei, a pénzüzet kedvező helyzete s annak felismerése, hogy a kölcsön jegyzésében való minél nagyobb részvétel az aláírók magáoérdekei mellett a közérdeket is nagymértékben szolgálja, biztosítékai annak, hogy e kizárólag belföldi kölcsön jegyzésének eredményeiben az ország közgazdasági ereje imponosan fog megnyilvánulni.

Budapest, nov. 10

Vekerle Sándor »Az Estben« meleg hangu szakavatott cikket közölt a magyar hadikölcsönről és a nagy pénz-ügyi kapacitás többek között ezeket mondja: A „Vitam et Sangvinem, sed Avenam non“ régi jelszó abban a régi időben sem birt belső igazoltsággal, ma meg éppen tarthatatlan állapotokat teremtene. Ma, midőn a háboru s különösen a mi háborunk, a nemzet legnagyobb erőlkifejtésének tűzpróbája, melyben erkölcsi és anyagi erőnk egészét visszük a küzdelembe, eredményt csak úgy várhatunk, ha pénz-szükségletek első állításában a nemzet egészére támaszkodunk. első sorban. Ugyan a tőke erős, vagyosnak nem csak erkölcsi kötelessége, hanem tisztelessége feladata, hogy rendelkezésre álló tőkéit még áldozatok árán is a nemzet nagy erőlkifejtésének támogatására bocsássa, de igazában a támogatás valódi erőforrásaiban széles néprétegében kell a kérdés nagy fontosságának meggyőző tudatát felkeltenünk. Nemcsak a nagyobb, hanem a kisebb pénzüzeteknek is, feladata, hogy előmozdítsák és népszerűsítsék. Jó lélekkel, igaz tudattal munkálkodhatik e cél elérésén, mert kölcsönével az állam nem áldozatot követel, hanem előnyös és biztos viszonzószolgáltatással fizeti meg azt a készséget, mellyel nem csak az állami érdeket szolgálja, hanem általános közgazdasági helyzetünknek és saját tőkéjének biztonságát is növeli, az, aki a kölcsönsikerét előmozdítja.

Hadikölcsön és a vidéki pénzüzetek hadikölcsön kibocsátása előre láthatólag azzal fog járni, hogy pénzüzetektől betétek egy részét elvonja, ily körülmények között aggodalmakat lehetett táplálni az iránt, hogy különösen kisebb tőke erejű vidéki pénzüzetek nem fogják teljes odaadással szolgálni nemzeti kölcsön nagy fontosságú ügyét. Már eddig beérkezett jelentések azonban teljesen megcáfolnak minden ily irányú feltevést. Vidéki pénzüzeteink oly tömegesen jelentkeznek és kéri, hogy aláírás helyül jelöltessenek ki, hogy immár biztosra vehető, hogy minden jelentékenyebb vidéki pénzüzetünk kölcsön jegyzés céljából nagy közönség rendelkezésére fog állni. Öröndetes jelenség ez nem csak abból a szempontból, hogy így kölcsön jegyzés helyei legszélesebb néprétegek részére is könnyen hozzáférhetőkké válnak, hanem azért is, mert ez teljesen alaptalanul teszi hiedelmet, hogy vidéki és kisebb intézetek betéteik feltésében hadikölcsön támogatásától tartózkooni fognak, sőt esetleg betevő közönséget a kölcsön ellen próbálják hangolni. Vidéki pénzüzeteink szolgálataik önkéntes felajánlásával hivatásuk magaslatára emelkednek és bizonyítják, hogy szüklátóköri önző szempontok mellőzésével és pillanatnyi érdekek hát-térbe szorításával képesek nemzeti nagy és egyetemes érdekeiért áldozatok árán is teljes lélekkel sikra szállni. Nagy készség más részt amellet tanuskodik, hogy vidéki pénzüzeteink elég erősnek érzik magukat és betéteik egy részének esetleges elvonását nem tartják súlyosabb következményekkel járónak. A vidéki pénzüzeteknek eme magatartásának lehetősége legszebb világot veti pénzüzeteink szolg megállapodottságára. (Cenzurázva küldi:

A miniszterelnökség sajtóosztálya.

A Vörös-Kereszt-Egylet értekezlete.

Múlt vasárnapi számunkban — félre téve minden kicsinyen mellékeltintetet — tisztán a szent ügy, a kibékülés és további közös, buzgó együttműködés érdekében szükségesnek tartottam írni a Vörös-Kereszt-Egyletben akkor támadt egyenetlenkedésről. Szükségesnek tartottam úgy írni, mint irtam, mert közel kellett járnom az igazsághoz, bár mindent és úgy, ahogy volt — meg nem írhattam. A mit irtam, ahhoz — céloom az egyetértés visszaállítása érdekében — semmi hozzátenni valóm, de elvenni valóm sem volt. Nem akartam az eléggé nem rosszalható valóság hű feltárásával elmergesíteni a szenvedélyeket, — de viszont úgy találtam, hogy a mostani nagy időben fokozottabb mértékben kell lapomnak kivenni a részét a „rossz“-nak érintése és elitélése mellett az egyetértés és közös munkára való buzdításban.

Cikkek megjelenése napján este 8 órakor értekezletre gyűltek össze a németújvári Vörös-Kereszt-Egylet önkéntes ápolónői, az egylet hölgybizottsága és választuánya és igazán jóleső, igazán kellemes érzés foghatott el mindenkit, a ki a ezért, a társadalmi egyetértésért rajong és a ki jelen volt ezen értekezleten.

Eddig — még soha — nem látott számmal jelentek meg az értekezleten az érdeklődők és érdekeltek, úgy, hogy a gyűlést vezető Dömötör Lajos főszolgabíró, megnyitójában is hangsúlyozta ezen tényt és őszinte örömeinek adott kifejezést, hogy az értekezlet a városház tanácstermét teljesen betöltö több mint 50 megjelent előtt fojhat le.

Érezte mindenki, hogy a németújvári Vörös-Kereszt-Egylet tagja tényleg és mégis igaz lelkesedéssel haladnak nemes céljuk, nehéz és terhes feladatuk útján. Érezte mindenki, hogy az önkéntes ápolónők tényleg és mégis teljes szívvel, teljes lélekkel és odaadással tesznek eleget elvállalt, nemes kötelességük és feladatuknak.

Kalapot kell emelnünk önkéntes ápolónőink lelki ereje és igaz hazafias buzgalma előtt, mert leküzdötték a tényleg volt egyenetlenkedés bomlasztó erejét; félre tették az érzékenységet és félretették a nehezeltést; és egyet néztek csak, egyet tartottak csak szem előtt: az értünk küzdött, értünk vezért és a hazáért harcolt, megsebesült hősök ápolását, gyógyítását. Ez a cél, ennek a célnak fokozottabb mértékben való megvalósítására való törekvés és hazafiasan, nemese ndobogó szívük vezette őket az értekezletre, hogy ott rendben megbeszéljenek mindent; elrendezzenek mindent és beosszák önmagukat csoportokba és napokra a két kórházban a sebesült katonák ápolására.

Az értekezlet a tárgysorozathoz méltó ünnepélyes hangulatban folyt le. Öröndetes volt a titkári jelentés, mely mutatta, hogy pénzzel, szép összeggel fog rendelkezni az egylet, bemutatásra került az elkészült hősapokák, hasvédők, térd és ér melegítőik szép száma, melyek ez ideig már beküldettek a

szombathelyi együlethez; az ápolónők beosztattak a két kórházba ápolásra külön külön naponkénti, délelőtti és délutáni szolgálatra; el lett határozva, hogy az egylet részére a csütörtöki ünnepélyes és a meghalt katonákért tartandó szent mise alkalmával a templomban gyűjtést rendez az egylet még 10—15 sebesült katonát fog kérni ápolásra; az egylet megkeresi a szent-eleki egylet fiókot, hogy jövedelmét bocsássa az egylet részére mert hisz sebesültek Szenteleken nincsenek, végül elhatározta az értekezlet, hogy ezentul minden második vasárnap gyűlést tart a Vörös-Kereszt-Egylet.

A tárgysorozat kimerültével elnök meleg hangú szavakkal köszönte meg a megjelenteknek az értekezleten való részvételüket.

Látszott az arcokból, hogy mindenki örvendett az értekezlet szép lefolyása felett és hogy oly nagy számmal jelentek meg az érdeklődők. De e sorok írójánál senki senki sem örvendett jobban, mert — őszintén szólva (ill. irva) — figyelembe sem véve azt, hogy mult vasárnapi cikkemmel hősi óhajtott célokat lökrekvésemet láttam megvalósulva — egy táborban láttam városunk nemes szívű hölgyeit és meggyőződtem arról, hogy derék katonáink, számalommal és részvétellel, de igaz szívességgel fogadtak sebesültjeink hivatalos magaslátán álló ápolónők gondozása alá kerülnek.

Adja az Ég, hogy a vásárnapi értekezlet ne csak látszat szerint, de tényleg egy új korszaknak legyen kiinduló pontja a németújvári Vörös-Kereszt-Egyletben. Hevitse közös munkára tárgyait a szent hazaszeretet; érezze át minden tagja a mostani nagy idők igaz jelentőségét és ez érzet fűzze össze mindnyájukat odaadó, vállalt nemes munkára.

Ne legyen idő soha, mikor újra lábra kapna az egyenetlenkedés, hanem igenis mindenki igaz lélekkel fáradojon és odaadóan működjön az egylet szép céljaiért.

Különösen a mostani időkben figyeljen mindenki a békés együttműködésre.

Most, mikor a „Haza“, a drága „Magyar haza“ ellen támad sok ellenség; most, mikor fiaink a harcmezőn vállaltva, együtt és egymást segítve, buzdítva harcolnak szép hazánkért, mindnyájunkért és boldog jövőért, most az összetartozandóság érzete, a kölcsönös szeretet és igaz megbecsülés kerüljön uralomra a szivekben itt is, a mi városunkban.

Az igaz hazaszeretet, a vallásos és

üdvös felebaráti szeretet arra indítson mindenkit, hogy a másikon is buzgóbban és lelkiismeretesebben teljesítse — e nehéz időkben — a reá káromló kötelességet.

Dr. J. Csaplovics Elemér.

Igen tisztelt Uram!

Vasvármegyénk főispánja a magyar hadikölcsön kibocsátásával kapcsolatban a következő hazafias érzelmektől áthatott és eredmény nélkül nem maradtól felhívást intézte a vármegyebizottsági tagokhoz.

Igen tisztelt Uram!

Legközelebb megjelenik a m. kir. pénzügyminiszter ur felhívása, amellyel a magyar állam polgáraihoz fordul hadikölcsön jegyzését kérve, amely kölcsönnek célja a háború kiadásainak fedezésére szükséges rendkívüli kiadások előteremtése és az által a háború szerencsés befejezhetőségének és így a magyar állam fennállásának biztosítása.

Azt hiszem elég, ha csak ramutok arra, hogy minden honpolgárnak legegyszerűbb hazafias kötelessége, hogy minden erejével támogatassa azon szent célt, s mindenki tehetősége szerint, a szegényebb kevesebb, a gazdagabb többel siessen segítségére az államnak, hogy azon igen nagy véráldozat, amelyet fiai a harctéren hoznak, hiábavaló ne legyen és biztosítsa a győzelmes háborút s ez által a következő béke áldásait és az egész ország boldogulását és szabad fejlődését. Kétszeres okunk van nekünk Vasvármegyéneknek a legnagyobb erőmegfeszítéssel minél nagyobb összeget bocsátani kölcsön alakjában az állam rendelkezésére, mert szerencsés geográfiai helyzetünknek fogva alig érezzük a háború kártevőseit s annak pusztításaitól egészen meg vagyunk mentve, ugy, hogy igazán jelentős áldozatoktól sem szabadna visszaraidunk.

A kölcsön feltételei úgy vannak megadva, hogy áldozatról tulajdonképpen szó sincsen és mindenki, aki ezen kölcsön kötvényeibe helyezi az pénzét magának a jövőre nézve, a ma lehető legelőnyösebb kamatozást biztosítja s jelen viszonyok között legbiztosabb tőke elhelyezést közli.

Bizalommal fordulok Uraságodhoz és arra kérem, hogy a Szombathelyen és a vármegye egyéb kijelölendő jegyzési helyein egyrészt saját számlájára kötvényeket jegyezni, másrészt odahatni méltóztatassék, hogy *különösen a vételeken, ahol igen sok pénz hever kamatozatlanul a közönséget jegyzésre buzdítani és felvilágosítani sziveskedjék, hogy hazafias kötelességének teljesítésével pénzének teljesítésével pénzének legelőnyösebb elhelyezését találja meg a hadikölcsön emlegetnek vásárlása által.*

Németországban a hadikölcsön a legrovidebb idő alatt — bár természetesen sokkal nagyobb összegről volt szó, — erősen tulj gyeztetett, ezen példát nekünk is követnünk kell, mert jövő boldogulásunk jórészt attól függ, hogy mennyire tudjuk dokumentálni közgazdasági erőket és ezen dokumentum a hadikölcsön zikeréhez képest tog a jövőben nemzetközi vonatkozásban javunkra mérlegeltetni.

Bizva Uraságod hazafias érzületében és a közügyeknek hazánk javára szolgáló eddig tapasztalt buzgó támogatásában, megégyeszer is ajánlom ezen elsőrendű fontosságú közügyet szives pártolásába.

Hazafias üdvözzettel, vagyok

Szombathely, 1914. nov. 10

kész hive:

BÉKÁSSY ISTVÁN s. k.
Vasvármegye főispánja.

Ez a lelkes felhívás nemcsak a megyebizottsági tagoknak szól, hanem buzdíthat minden nemes érzelmi magyar honpolgárt, hogy most, mikor a „Haza“ minden tagjához fordul támogatását — most minden honpolgár szívvel-lelekkel sorakozzék a haza szent ügyét védő és elősegíteni akarók táborába.

— **Vigyázzunk! El ne kóssünk!**
A 6% os magyar hadikölcsönre csak egy hélig fogadnak el jegyzéseket és pedig nov. 16-tól nov. 23-ig bezárólag. Városunkban jegyzéseket esközölni lehet a Németújvári Takarékpénztár Részvénytársaságnál, vidéken pedig ezen takarékpénztár pusztaszentmihályi fiókintézeténél. Jegyezni lehet a m. kir. adóhivatalnál és postahivatalnál.

HIREK.

— **Atéli háboru borzalmai ellen katonáinknak prémre van szükségük** Akinek van küldje e címre: **Hadsegélyző hivatal Budapest Váci utca 38.** A posta ingyen szállítja.

— **Személyi hír.** Gróf Bathányi László, kinek Kőpcsényben kórháza van és ki állandóan, mint orvos beteget gyógyítja, e hü 12-én városunkba érkezett családjával, mert özv. Herbstnét, Herbst Béla gyógyszerész édes anyját, ki súlyos szembajban szenved, megakarta vizsgálni. A beteg azonban már nem volt itthon, már Grácsa szállíftók a klinikára. Grf Bathányi László automobilon jött és rövid pihenő után Kőpcsény felé száguldott autójával.

— **Ünnepi gyászmise.** Csütörtökön délelőtt 9 órakor a németújvári r. k. templomban a harctéren elesett katonák lelkiüdvéért ünnepélyes istentisztelet volt. Az istentiszteleten megjelent városunk lakossága nagy számmal, a németújvári Vörös-Kereszt-Egylet, a hivatalok hatóságok stb. De megjelentek teljes számmal a városunkban tartózkodó és kórházainkba elhelyezett sebesült katonák is a kórházak vezetőivel. Az istentiszteletre szép, díszes ravatal készült és Pater Guardian hazafias érzelmek sugallta, hatásos predikációt tartott. A Vörös-Kereszt-Egylet által az istentisztelettel kapcsolatban rendezett gyűjtése 16 K. 45 f. eredményezett.

— **Kórházaink.** Igazán vegyes érzelem hatja át bensőnköt, mikor belépünk kórházaink termeibe. Első pillanatra a számalom, a részvét érzete csal könnyet szemünkbe derék katonáink látására. kirköri leri a sebek okozta fájdalom hatása, az átelt borzalmas napok nyoma, majd öröm érzete fut végig bensőnkön, mert látjuk, hogy nálunk gondos vezetés és derék orvosaink fáradozat nem ismerő munkája és felügyete mellett a „mi“ sebesültjeink igazán jó ellátásban és gondozásban részesülnek; szorgalmas, odaadóan dolgozó, hivatalos és önkéntes ápolónőink részéről pedig szeretet teljes ápolást nyerne A járás lakosságának részvétele is megnyilatkozik azon sok adomány által, mely nap-nap után érkezik a kórházakba. Tegyük meg mindent — mindnyájan — a sebesültek gyógyításának elősegítésére. Ne legyen semmiben sem nélkülözésük, hisz hálnakat küzdelmeikért — bármit tegyünk is — leróni ugysem tudjuk, legalább erőnk-höz képest részesítsük őket mindenben továbbra is, mi nekik örömet, boldogságot szerez és mi sietteti mindnyájunk által föllelt egészségük helyreállítását.

— **Önmagát dicseri e tett.** Szenteleken, az oda hetenkint kétszer is kijáró dr. Engel Sándor orvosnál mindég több sebesült katona jelenik meg, kik családjaiknál üdülnék. gyógyulnak. Dr. Engel Sándor járárosunk e sebesülteket ingyen gyógyítja. E tényleg több szó nem kell, minden ékes szónál szebben beszél e nemes, igazán hazafiasan érző szívre való nemes cselekedet.

— **Népfelkelők szemléje.** Az 1870—1890 évi népfelkelők szemléje nov. 16-tól dec. végéig fog megtartani. Járásunk népfelkeltői a következő napokon kerülnek szemlére Körmenten. Nov. 24-én Németújvár. (Ugyanezok Nagyrákos, Pinkamintszent Szaryskend jegyzőségek); Nov. 25-én Pásztorháza, Szentelek, Tobaj körjegyzőségek. Összesen 301. Nov. 26-án Kukmér, Németzentgrót, Németújvár vidéki, Pusztaszentmihály, Strém körjegyzőségek. Összesen 315.

— **Bécs jegyzése.** Wien város nagy lelkesedéssel karolja fel adókölsön ügyét. Mint bécsi táviratjelenti. Bécs vára 20,000.000 korovát jegyez a hadkölsönre.

— **Jegyzések a hadkölsönre.** Hivatalosan holnap kezdődnek meg a jegyzések a hadi kölsönre, de máris tömeges jegyzés történt. Ezen jegyzések is mutatják, hogy az ország közvéleménye erősen helyt fog állani és mindenki fog jegyezni, hogy hazafias kötelességét teljesítse. Az első jegyzés *apostoli királyunké*; ki a családi alap vagyonából 5,000.000 koronát jegyzett.

A király nemes példáját követni fogja minden hű magyar. Budapest, ezékesjőváros 10,000.000, Szeged 2,000.000, Szabadka 1,000.000, Zirci apátság 1,000.000, Pestvármegye árvaszéke 4,000.000, E. M. K. E. 500.000, Arad város 3,500.000, Székesfehérvár városa 400.000, Nizregyháza 500.000, Kassa 250.000, Első Magyar Ált. Biztosító 11,000.000, Horvát Országos Bank 100.000, Eszéli cukorgyár 150.000, Unió gőzmalom Eszék 100.000, Képviselőház tisztviselői 30.000, Az Est 100.000, Gyógyszereszek nyngdíj intézete 100.000, Kereskedelmi Bank 10,000.000, Hitelbank 10,000.000, Pesti hazai Takarékpénztár 10,000.000, Salgótarjáni köszvénybánya R.-T. 1,000.000, Fonciére Biztosító intézet 2,000.000, Magyar Francia Biztosító Társaság 1,500.000, Unió Élet- és gyermekbiztosító 1,500.000, Deutsch Ignác és Gia 1,000.000, Fővárosi Bank és Váltóház 500.000, Abauj-Torna vármegye 100.000, Hódmezővásárhely 500.000, Rákospalota község 100.000, szerb egyházközség 600.000, Lipótvárosi Casinó 150.000, Hírlapírók nyugdíjintézete 250.000, Pesti Könyvnyomda R.-T. 150.000, Kereskedelmi Útazók Egyesülete 100.000, Szegedi Ügyvédi kamara 10.000, Pesti Chevrá Kadisa 500.000, Győri Izr, Nőegylet 12.000, Magyar Földrajzi Társaság 25.000, Postatisztviselők Orsz. Casinója 200.000, Fővárosi Kereskedők Egyesülete, 20.000, Budapesti Aru- és Értéktözsde 500.000, Szegedi Arvaszék 300.000, Vasvármegye árvaszéke 2,500.000, Általános beszerzési és Szállítási R.-T. 200.000, Kereskedő és Iparos Szövetség tagjainak első jegyzése 300.000, Eötvös Jótékonyági Egyesület 25.000, Miskolc városa 100.000, Borsod vármegye 50.000, Miskolci Izr. Ipartársulat 50.000 korona.

— **A sebesült katonák ápolásához** újabb adakoztak dr. Adler Bélánál Németújvár 10 K. Haám Arthur 100 drb. cigaretta, Kovács Lászlóné 2 üveg befőtt gyümölcs, 1 üveg málna, Lutterschmiedt Ferenc 45 üveg szódavíz, 30 üveg provita, Nemeth Ferencné, N. Böske és Wehr Cecilia P.-Szentmihály 1 kosár gyümölcs, 150 drb. cigaretta, Pataky Ferenc Németzentgrót 10 K. Stein Antal Sósutfalu 355 üveg savacsviz, Szöllőssy Jánosné Németújvár 100 cigaretta, X. J. dr. Engel Sándor utján Németújvár 10 K.

Baderle Siegfried Németújvár 10 korona, Olsovszky Tivadar Németújvár 10 korona A sebesült katonák nevében fogadják köszönetünket *Kreutz Ede gondnok*

— **Lóvizitálás.** Ma kezdődik városunkban a lóvizitálás. Az egész járás lovait behozzák. — ma és holnap — hogy köztülük a hadi szolgálatra alkalmasakat kiválasszák és a hadsereg részére megvegyék.

— **Szerkesztői üzenet.** Jelen számuunkban költeményeknek hely nem jutott. Egy magasztos cél hű szolgálatát minden helyet magának kért. Legközelebb.

— **Ujabb kolerarendelet.** A koleráról újabb rendelet jött a vármegyéhez, amely ugyan számos helyre eljutott, de járvány alakjában nagyon kevés helyen mutatkozott. Fertőtlenítés a leghatályosabb védekező eszköz melyre főképen mész ajánlható. A belügyminiszter felhívta az alispánokat, hogy a törvényhatóságok területén szükséges mész készlet biztosításáról gondoskodjanak.

— **Kőfaragászati és szobrászati munkák** beszerzése előtt tekintse meg Kiss Károly körmendi szobrász- és kőfaragó telepét.

— **Iskolatáskák,** irkák, tollak, palatáblák, jutányosan kaphatók Bartunek Béla papírkereskedésében Németújváron.

— **Lakást** akar kiadni, vagy bérbé venni, hirdessen lapunkban. Egy hirdetés **80 fillér.** Hirdetése biztos sikerre vezet.

A MAGYAR ÁLTALÁNOS KÖSZÉNYBÁNYA R. T. VASMEGYEI FATERMELÉSE NÉMETÚJVÁROTT.

A nálunk vásárolt

tűzifa felapritását

motorfűrészsel elvállaljuk.

És pedig:

Felfűrészelést ürméterenként . . . 1 kor. 20 f.-ért.

Felfűrészelést és hasítást ürméterenként 1 K 50 f.-ért.

A házhoz-szállításhoz szekrényes kocsinkat kölsönözzük. — Nagyobb mennyiségek felapritását háznál is elvállaljuk. 1—8

OLCSÓ



FINOM

LEVÉLPAPÍR

csinos dobozban 1.50 K-tól 20 koronáig. Borítékban 10—10 drb. 20 fillértől 1 koronáig minden színben és nagyságban kapható

BARTUNEK BÉLA

PAPIRKERESKEDÉSÉBEN
NÉMETÚJVÁROTT.

Legújabb harctéri képeslapok, eredeti felvételek.

Kaphatók: a kiadóhivatalban.

Kiss Károly

kőfaragó és szobrász
Körmend, Rákóczy-utca 23.

Készít és nagy választékban raktáron tart mindenféle
siremlékeket

szobrászati műveket a leg-egyszerűbbtől a legfinomabb és legmodernebb kivitelig!

Olcso árak! — Olcso árak!
Pontos kiszolgálás!

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az űrlakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselote:

Holczer Emil Zoltán Budapest, VIII. ker., Szigetvári-utca 16.
Egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség.